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3.3: Kompleksitet af algoritme.

n . mal for stgrrelsen af input.

f(n) : det stgrste antal skridt algoritmen bruger hvis inputtet
har stdrrelse n. (worst case)

Find et simpelt udtryk g(n) sa f(n) er O(g(n)).

Vi siger at algoritmen har (tids-) kompleksitet O(g(n)).



Algoritme 1: matrix multiplikation (m =n = k) Side 223

procedure matrixz multiplication(A,B: n X n matricer)
for +:=1ton
for j;=1ton
Cig — 0
for /:=1ton
Cij = Cij + aipby;

return C 5
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Algoritme 5: indsaetningssortering Side 200

procedure insertion sort(ai,...,an. reelle tal med n > 2)
for . =2ton
1:=1
while a; > aj;
1 =1+ 1
m .= a;
for k:=0to j5—7:1—1
Qj—f = Q51
a; :=m

{a1,...,an er nu i voksende rekkefglge.}
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En given computer kan udfgre én operation pa 10—9 sekund (et
nanosekund).

Algoritme A bruger n3 operationer for at Igse et problem med
input-stgrrelse n.

Algoritme B bruger nQIogn operationer for at |lgse et problem
med input-stgrrelse n.

Hvor stort et problem kan Igses pa et sekund af hver af de to
algoritmer.
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4.1: Hele tal: divisibilitet og modulaer aritmetik.

a,b e Z, a#*0.

Vi siger at a gar op i b, skrives a | b,

hvis der findes c€ Z sa b = ac

a,b,c e Z

a

a

a

b Nal|lc = al|b+c,
b = a|bc, for alle heltal c.
b ANblc = alc.

(174 do 24=€4
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Division med rest.

a,de Z, d>1.
Der findes entydige tal gq,r € Z sa

a=dqg+r, 0<r<<d.

——

Vi skriver: r = a mod d.
Hvisd>1: d|la <& a modd=0.

meZY, a,beZ.
a er kongruent med b modulo m, skrives a =b (mod m),

hvism|a—b. (=) M| H-a

a=b (modm) < (a mod m)= (b mod m).
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Hvis a =b (mod m) og c=d (mod m) sa er
at+c=b+d (mod m)

ac=bd (mod m)

I udregninger modulo m kan et tal a altsa erstattes af
(f.eks.) a mod m.

(Dette geelder ikke tal i en eksponent.)

0.5+3 =12+

- 1 =0
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